

暗示北約盟軍阿戰躲後方 特朗普侮辱言論辣燙全歐

英軍457人陣亡 斯塔默罕有嚴辭批評促道歉

香港文匯報訊 美國

總統特朗普企圖吞併格陵蘭的野心，引發美歐之間緊張關係升溫之際，特朗普繼續火上澆油，暗示北約盟友在阿富汗戰爭期間避開前線作戰，此番言論激起眾怒，並進一步加劇北約內部裂痕。美國親密盟友英國更舉國震怒，首相斯塔默嚴辭批評特朗普的言論「具侮辱性」，指特朗普應為此言論道歉。



●特朗普(右)在達沃斯世界經濟論壇期間與北約秘書長呂特會面。 資料圖片

◀美國發動阿富汗戰爭的20年裏，英國有457名軍人死亡。圖為當年英軍在中東演習。 資料圖片

特朗普早前接受美國霍士新聞訪問時，質疑北約的角色，他聲稱北約在2001年阿富汗戰爭期間，派出「一些部隊」支持美國，但「保持了一些距離，稍微遠離前線」。

根據統計，美國發動阿富汗戰爭的20年裏，共有1,160名非美國聯軍士兵喪生，其中英國有457名軍人死亡，僅次於美國的2,461人。特朗普此話一出，立即在英國國內掀起「驚濤巨浪」。斯塔默在電視演講中指出，如果他自己那樣說錯了話，他一定會道歉，「我認為特朗普總統的言論具有侮辱性且令人震驚」，他稱這些言論給那些傷亡的親人帶來巨大傷害。

兩赴阿服役 哈里王子發聲明回應

英國廣播公司(BBC)政治編輯梅森評論說，儘管斯塔默言辭並非十分激烈，但也是至今為止他發表對於特朗普「最強烈的公開批評」，他的語氣和肢體動作都表達了他的憤怒。

除斯塔默外，英國各界人士也紛紛譴責特朗普嚴重失言，退伍軍人及其家屬尤其憤怒。英國負責武裝部隊事務的國務大臣、曾5次在阿富汗服役的卡恩斯表示，特朗普的說法極其荒謬，「許多來自不同國家勇敢而光榮的軍事人員在前線作戰，許多人的作戰區域遠遠超出所謂的前線，我們一起流血、流汗、流淚，並非所有人都能回家。」英國防相希利和外相庫珀也譴責特朗普的言論，在野保守黨領袖巴德諾赫斥責特朗普的言論「可恥」。

英國哈里王子曾兩度被派往阿富汗執行現役任務，他發聲明稱，2001年北約史上第一次也是唯一一次啟動「第五條」(集體防禦條款)，「盟國響應這一號召，成千上萬人的生活從此改變我曾在那裏服役，也在那裏失去了朋友，這些犧牲值得我們如實、尊重地談論。」

波蘭外長：沒權利嘲笑士兵犧牲

多國官員也批評特朗普的言論，波蘭外長西科爾斯基曾在阿富汗戰場服役，他說：「任何人都沒有權利嘲笑我們士兵的犧牲。」加拿大防長麥金蒂表示，加拿大軍人從一開始就在現場，「不是因我們不得不這樣做，而是因我們認為這是正確的事情。」荷蘭前外相、在阿富汗戰爭期間擔任北約秘書長的夏侯雅伯說，任何美國總統都不應發表如此言論，「我希望美國總統能真誠地道歉。」

特朗普重返白宮後多次批評北約，經常指責成員國在國防上投入不足，亦多次暗示北約「第五條」是單邊安排，對美國不利，言論激怒曾在阿富汗戰爭中支持美國的盟友。

然而面對北約國家群情激憤，特朗普政府依舊不以為然，白宮發言人羅傑斯上周五(1月23日)堅稱，特朗普對於北約的觀點是正確的，美國為北約所作的貢獻，比聯盟中任何其他國家加起來所作的貢獻都多，還稱「美國是唯一能保護格陵蘭島的北約夥伴，總統這樣做是在推進北約的利益。」

狂言應援引北約集體防禦條款 助美遏非法移民

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周四(1月22日)在社媒發文，建議援引《北大西洋公約》第五條，由北約成員國保護美國南部邊境，防止更多非法移民入侵，以騰出大量邊境巡邏人員處理其他任務。

北約第五條是指該軍事聯盟的集體防禦條款，規定針對其中一個成員國的武裝攻擊，視同對全部32個成員國的攻擊。自1949年北約成立以來，這條款僅在美國「911」事件時被引用過一次，美國在北約盟友支持下，展開在阿富汗的軍事行動。

北約指出，是否觸發第五條會依個案評估，例如「一國入侵另一國領土」等，但也明確表示若非國際

層面事件，例如純屬成員國內的恐襲，就不會觸發該條款，不過成員國仍可選擇協助，然而針對非法移民明顯不在此列。

特朗普此前長期批評北約其他成員國未撥出足夠國防開支，認為美國對北約的貢獻與獲得的回報完全不成比例。

特朗普出席達沃斯世界經濟論壇期間受訪時表示，「我們從不需要他們(指北約)」，還特別點名北約盟國丹麥，錯誤聲稱美國在二戰期間守衛格陵蘭後將其歸還丹麥，批評後者反對美國對格陵蘭領土要求屬「忘恩負義」。

卡尼觸怒特朗普惹國內不滿 艾伯塔省聲言舉行脫公投

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大總理卡尼在世界經濟論壇不點名炮轟美國總統特朗普，遭到特朗普隨即反擊加拿大「忘恩負義」，並撤回邀請加拿大加入所謂「和平委員會」，引起國內親美勢力批評卡尼不顧國家利益觸怒美國，極可能導致這個最大貿易夥伴今年拒絕延續美墨加貿易協定(USMCA)，其中盛產石油的艾伯塔省更聲言舉行脫離加拿大公投。

指特朗普摧毀舊世界秩序

卡尼明知公開挑釁特朗普的「霸王」行徑，必定招致美國連消帶打對付加拿大，但加拿大過往對美國千依百順，特朗普仍未滿足，且愈來愈變本加厲。政治

分析家指出，卡尼趁着剛與第二大貿易夥伴中國推進新型戰略夥伴關係的良好勢頭，於世界經濟論壇年會向特朗普「開火」，指控他摧毀舊世界秩序。卡尼明知道這是兵行險着，但為了替加拿大找新出路，他拉攏其他中等強國合力抗美。卡尼領導少數黨政府執政，新國會會期在周一(1月26日)展開，反對黨如何回應卡尼與特朗普對着幹成為焦點。

根據傳統，卡尼在國會復會前與內閣成員舉行集思會商討工作要點，但今次氣氛特別嚴肅。會議的正式議程顯示，內閣集思會重點討論經濟、可負擔性和安全問題，但特朗普肆意控制西半球必定是核心論點。卡尼突然取消在會議後會晤新聞界，顯然是避免對話若稍有差池，可能引致反對黨在國會狙擊。

美國防戰略報告：西半球利益最優先事項

香港文匯報訊 美國國防部上周五(1月23日)發布2026年國防戰略報告，將美國本土安全和美國在西半球的利益作為最優先事項，同時表示將加強與盟友和夥伴責任分擔、大力發展國防工業基礎等。

根據這份報告，五角大樓將保衛美國本土作為首要任務，並稱將恢復美國在西半球的軍事主導地位。

報告說，美國防部將確保邊境安全，打擊西半球的「毒品恐怖分子」，確保對西半球關鍵地區的控制權，使得美國軍隊和商業機構能進入從北極到南

美洲的關鍵地區，尤其是「格陵蘭島、美國灣和巴拿馬運河」。

調整美在歐兵力部署和行動

報告稱，美國防部將優先發展「金穹」導彈防禦系統，開發和部署用於對抗無人機系統的能力和系統，實現美國核力量的現代化和適應性改造，加強美國軍事目標和某些民用目標的網絡防禦等。報告說，俄羅斯「在可預見的未來仍將是北約東部成員國持續存在但可控的威脅」，並擁有世界上最大的

核武庫，以及可用來攻擊美國本土的海底、太空和網絡能力。因此，美國防部將確保美軍做好準備，以防禦俄對美本土的威脅。同時，「北約盟友的實力遠超俄羅斯」，北約盟友完全有能力承擔起歐洲常規防禦的主要責任，美國則提供「關鍵但為有限的支持」。報告還說，美國防部將繼續在北約內部發揮關鍵作用，同時將調整美國在歐洲的兵力部署和行動。

報告強調絕不允許伊朗獲得核武，並稱伊朗近幾個月雖遭受嚴重挫折，但似乎仍決心重建其常規軍



●美國強行控制馬杜羅，奪取西半球利益的圖謀昭然若揭。 資料圖片

事力量。美國將通過支持以色列加強防衛能力、深化與海灣阿拉伯國家合作等方式，使得地區盟友和夥伴承擔起威脅和防禦伊朗的主要責任。